

探访徽风皖韵 邂逅善治长江好“枫”景

长三角法治媒体看长江(安徽·池州段)主题采风活动

本报记者 朱蓓蓓 见习记者 孔珂依

“相逢桥上无非客，行尽江南都是诗。”安徽池州素有“千载诗人地”的美誉。这里有群山环绕、大江东流，也有数不清的湖泊、溪流。唐朝诗人李白三登九华、五游秋浦，为池州山水留下数十首脍炙人口的诗篇。

在多彩的秋天，长三角法治媒体合作伙伴相聚在池州，开启一场主题为“徽风皖韵 善治长江”的系列采风活动，感受优秀传统文化与现代法治精神的美丽“遇见”，邂逅美丽“枫”景。

守护江河民生，池州水利高质量发展步履不停

10月16日，细雨绵绵，采风团一行深入池州市实地探访当地水资源保护及水行政执法相关工作。

走进白洋河下游段防洪治理工程的杏花村排污站，放眼望去步道整齐，满目葱茏，河水清澈波荡。但在几年前，这里还是杂草丛生，河底淤泥堆积，防汛道路损毁。经过综合治理，这里焕发新生，成为池州生态新名片。

在长江采砂管理联合执法队乌沙执法基地，大屏幕实时监控长江江面动态。执法人员24小时值班、不定时巡逻，确保长江贵池段80公里水域的安全。长江保护法实施后，“从去年到今年，没有发生一起非法采砂案件。”执法队员表示。

在升金湖泉站项目处，得益于非法捕捞的打击力度加大，禁渔工作做得扎实，现在这里的鱼成群结队。

站在新建的黄溢闸上，能清晰地看到闸口有一条U形的鱼道，装置过鱼在线监测系统，利用图像

识别等技术进行生态环境监测，保障河流生态系统健康发展。

从水域岸线管控到水污染防治，再到水环境治理、水生态修复，池州模式成效显著。近年来，池州市检察院与市水利局、河长办加强府检联动，持续发挥“河长+检察长”制度优势，协同推进全市水利高质量发展。

2018年，池州检察河长制生态检察官与河长办工作人员实地摸排白洋河生态环境案件线索，督促整改。2020年，池州市检察院就秋浦河水域岸线边乱占建筑向相关部门提出检察建议，保障行洪安全。2021年长江保护法实施后，公益诉讼检察官深入长江大堤开展普法宣传。2022年，该院与安庆市河长办共商长江干流水生态保护跨区域协作；同年，在府检联动工作机制推动下，池州、铜陵两地通过制发检察建议解决青通河污水隐患。2023年，检察机关针对影响长江河道行洪安

全的两栋建筑物提起公益诉讼，主汛期前临江违建物全部拆除。今年初，一起非法捕捞升金湖水产品公益诉讼案件在当事人所在村开庭，检察官现场普法……

近两年，池州市检察机关共办理涉江河湖泊类公益诉讼案件50件，制发检察建议2件，开展普法宣传200余人次。



贵池：



法治助力『船舶小镇』行稳致远

在贵池乌沙镇，有一条江水环绕的狭长地带，这里曾是一片荒芜的江滩，如今已蝶变为最重要的船舶修造基地，全省一半以上大型船只都出自这里。然而，随着基地规模的不断扩大，涉企纠纷也逐渐增多。

近日，乌沙镇成功化解了一起船厂场地租赁合同纠纷案。2023年8月，该船企与租赁人汤某签订《船厂场地租赁合同》，将厂区100米岸线和场地租给汤某用于船舶维修、保养等经营活动，年租金为170万元，按月支付，并明确了违约条款。同年12月，因环保部门要求整改，汤某的修船业务被迫中断。在支付了前3个月的租金后，汤某便以资金紧张为由拖欠后续租金。

在多次催交未果的情况下，该船企向法院提起诉讼，请求法院确认双方终止租赁合同，并要求汤某支付剩余租金128万元、违约金30万元以及代缴电费22360元。

考虑到诉讼成本不利于企业经营发展，乌沙镇政府提前介入，并协调辖区派出所、法庭、司法所共同参与，从法律层面、治安角度以及人情相处利弊等多方面联合调处，最终促使双方达成和解协议。

“这次纠纷的成功化解，不仅维护了企业的合法权益，也说明了多部门协作共治的有效性和重要性。相信在法治合力的加持下，我们‘船舶小镇’的营商环境将持续优化，企业也会更加健康稳定地发展。”乌沙镇政府相关负责人表示。

近年来，乌沙镇以打造“船舶小镇”为工作主线，严格落实党员干部包保责任制，对辖区内的船舶企业实行按月走访调研、常态化落实惠企政策宣讲等“八做到”任务，同时通过设立涉企矛盾纠纷窗口、船厂企业警务室，建立网上“警企议事群”等多项举措，有效预防和解决涉企矛盾纠纷。今年以来，该镇共收集企业各类意见建议28条，帮助解决问题13件，化解涉企纠纷25起。



『一米视角』看问题

『小小议员』来参与



“我们要从自身做起，支持正版书籍，抵制非法出版物。”在池州市贵池区殷汇镇河东村，一场以助力村居平安建设为议题的“儿童议事会”正在进行，13名12岁左右的小议员你一言我一语提出问题，并集体商议对策。

河东村党支部书记宋贵喜在参与讨论后表示，“孩子们提出的这些建议，我们都会及时反馈到各部門，让‘儿童议事会’不仅停留在‘议’的层面，更要在‘议’中成事。”

据悉，河东村“儿童议事会”成立一年来，先后召开议事会10余场次，收集“童言童需”30余条。其中，对道路修整、路灯亮化、垃圾分类、健身器材、河边围栏等民生实事划上“重点”。经过村两委商议，召开党员大会和村民代表会议后得到逐一落实。如今，村里1500米道路实现了硬化修复，中心村及河东大埂沿线亮起了20余盏路灯，村里的运动场上时常活跃着孩子们的身影，河道沿岸加装的防护栏为青少年筑起了一道安全屏障。

多项民生实事的落实落地是河东村探索“儿童议事会”的成功尝试。在这里，孩子们以“小主人”的身份参与村民议事，从“一米视角”看问题、议发展，将一个个儿童“金点子”转化为基层治理“新路子”。

宋贵喜坦言，“儿童从他们的视角看待问题、发现问题，以不一样的思维方式，及时弥补了社会治理中的‘盲区’。”

河东村“儿童议事会”为孩子们搭建了一个发声平台，让儿童的意见和建议能够被充分倾听、接纳，小小议员们作为“敢”发声、“善”发现的治理小能手，真正当起了村里的“小主人”，担当起了社会治理中的重要角色，成为村镇发展的参与者和受益者。

东至：

“五心”工作法 办实事解民忧

近年来，东至县金山村坚持和发展新时代“枫桥经验”，牢固树立“以百姓心为心”的工作理念，总结提炼出“知民心、顺民心、贴民心、聚民心、守民心”的“五心”工作法，为群众解决了一批忧心事、烦心事。

进组入户知民心

在金山村，党员干部直接联系群众，采取白天入田、错时入户、电话预约等方式，确保不扰民事、不违农时，实现服务“全覆盖”、诉求“快响应”。今年以来，累计走访村民700余人次，摸排化解矛盾纠纷13件，开展谈心谈话60余人次，收集五类意见建议共8件，均按期公示完成。

民主议事顺民心

为打通服务群众“最后一米”，金山村设立了“五心”工作室，将党员代表、法律顾问、村民代表纳入社区议事协商成员，建立说事中心，召开“板凳会”现场讨论解决，实现问题不过夜、解决不拖延。今年以来，全村举行“板凳会”60余场次。

换位思考贴民心

该村特别重视党员干部“同理心”建设与锻炼，始终站在群众立场上处理问题。今年以来，累计为村民解决“家门口”问题136件，以将心比心、换位思考的方式为群众办好“心上事”。

青阳：

“六尺巷”精神赋能基层社会治理



“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”桐城“六尺巷”故事家喻户晓，其中蕴含的“谦和礼让、知进退、和为贵”内涵精髓延续至今，深入人心。

不久前，池州市青阳县陵阳镇沙埂村化解了一起因“退墙让路”问题引发的矛盾纠纷。2023年，沙埂村入选首批省级和美乡村精品示范村建设名单。面对这来之不易的发展机会，沙埂村立足“古韵沙埂、农旅华章”的发

上门服务聚民心

为让“办事找人”变“服务上门”，金山村成立了“雏鹰护航”“爱心缝补坊”“同乐汇”三支志愿服务队，并建立志愿服务积分等制度，激励村民“愿为”的干劲。目前，已有村级志愿者30余人，为村里80岁以上老人、困难家庭和残疾人开展“敲门服务”近百次。



党建堡垒守民心

金山村还推举政治素质高、群众基础好的党员，创建“党员中心户”，建成“一组一员一团队”，探索形成爱老助老“我来帮”、邻里家事“我来评”、小修小补“我来做”、公益服务“我来领”的“四我”机制，充分调动党员干警的参与感和积极性。

九华山风景区：

“法律诊所”精准把脉解纷争

九华山上有个十余平方米的特别“诊所”，这里没有传统意义上治病救人的医生，而是有法官、检察官、司法所所长、民警、律师等法律专业人员组成的“医生团队”。

今年5月14日，作为全国第二批“枫桥式公安派出所”，九华山风景区公安局九华镇派出所创新推出“法律诊所”服务品牌，积极开展主动“问诊”、定期“坐诊”，集中“会诊”、现场“快诊”服务。目前，共有9名专业人员，包括法官、检察官、司法所所长等。他们将法律服务与普法教育、矛盾纠纷排查化解相结合，为群众提供更专业、便利的法律服务。



期开展“坐诊”2次，解答群众问题。面对复杂疑难矛盾纠纷，“法律诊所”集中“会诊”，制定预案，全力协作。

“纠纷大多集中在游客之间或游客与经营户之间，需要快速解决。”胡智表示，接到此类纠纷警情后，他们大多采取现场“快诊”方式，用好情理法，耐心沟通，疏导心结。对于游客与经营户之间的纠纷，派出所联合多部门快速调查，保护双方合法权益。

“法律诊所”面对面“问诊”群众，精准把脉“开方下药”。自5月运行以来，已累计感知民意、化解各类矛盾纠纷48起，其中复杂疑难纠纷3起。

石台：

以法治为“利剑” 护“两山”之根基

近年来，石台县坚持贯彻落实习近平法治思想，将“依法治国”与“两山”理念紧密结合，通过强化法治手段，确保水有人治、河有人巡、山有人管、绿有人护，全面加速生态文明建设的步伐。

在推进生态立县建设中，该县深入开展法治宣传教育，建成全省首个生态检察展示馆，吸引超过3000人次前来学习。该馆也被评为“池州市社会科学知识普及基地”“石台县青少年法治教育基地”。同时充分利用法治文化长廊、法治公园等阵地，开展丰富多彩的法治教育活动，还针对青少年群体开展生态环境法治教育实践，让学生在实践中学法、在体验中增强环保意识。

在生态环境保护领域，石台县始终保持高压态势，强化环境监管力度，确保事前预防、事中控制、事后惩处的全过程监管，严厉打击各类环境违法行为。今年以来，共排查整治“散乱污”企业11家，办结环境违法案件5起，罚款金额23.9万元，



推动签订3起生态环境损害赔偿协议。在渔政管理方面，积极开展渔政“亮剑”行动，通过68次渔政执法，成功制止127起非法捕捞行为，现场放生河鲜鱼等渔获物30余公斤。同时，严厉打击涉林违法犯罪，扎实推进河流管护工作。

石台县将惩治与预防、生态保护与经济发展紧密结合，在全市率先设立了生态环境保护巡回法庭，推行生态资源环境案件“三审合一”集中审判，并积极探索生态修复性司法机制，采用“补植复绿”、增殖放流等方式，引导并促进生态环境的修复和重建。过去三年里，已向秋浦河投放鱼苗21万余尾，有效改善了水域生态环境。

此外，该县还紧盯生态环境和资源保护法定领域，释放公益诉讼社会治理效能，提起涉林、涉河公益诉讼，追索生态环境损害赔偿款；积极开展古树名木保护专项监督活动，制发诉前检察建议，有效促进生态系统更加稳定、生态质量持续改善。